

陌生的住户熟悉起来,疏远的邻居亲近起来,寂寞的楼道热闹起来……

青春社区:营造和谐邻里情

“青春处处好风光,春风频频续美章,共筑和谐社区梦,一人有难大家帮。”这是狮山街道青春社区李叔有感而发,挥笔写下的“青春梦”诗句。

近年来,狮山街道青春社区党委以“人”为本,凝聚群众力量,开展社区营造,美化社区环境;以“文”化人,凝心聚力,不断增强邻里互动,融洽邻里关系;以党建带动社建,引领高龄老人走出家门,主动参与社区活动。让陌生的住户熟悉起来,疏远的邻居亲近起来,寂寞的楼道热闹起来,困难群众幸福起来!

采写:本报记者 纪瑾
摄影:通讯员 宁冰



居民手绘的墙体画。

以“人”为本,协商共治 美化环境 打造社区“睦邻角”

青春二街6号楼后因为缺乏管理,杂草丛生,导致蚊蝇滋生,社区党委积极搭建平台,就该空地的整治方式、提升方案进行数次议事协商。以推举楼栋代表,代表收集建议的方式,鼓励周边居民积极参与。群众由最初的观望、到逐步参与、再到大家有钱出钱、有力出力、齐心协力将青春二街6号楼后

荒地进行硬底化,有效改善周边脏乱差的环境。

在硬底化的基础上,社区党委进而提出“百草园”营造思路,同时积极打造社区“睦邻角”,为“百草园”营造搭建居民议事协商平台。今年2月初按群众建议,党员、居民义工将草药园移到阳光更为充足的4号楼前;3月,居民、志愿者对草药园进行花基



百草园实景图。

美化与着色。

居民杨姨说:“社区营造使周边空地环境得以美化和提升,更加贴合居民的深层需求。”

此次“百草园”营造借狮山街道社区小美项目,从项目选址到设计初

稿、二稿的产生,社区党委均充分征求居民意见,让居民的合理需求和意见建议得到充分表达,在不断的互动中,激发居民参与社区建设的热情,在一次次协商中,社区邻里情更为浓厚。

以“文”化人,凝心聚力 社区营造 良性循环动力十足

社区文化是社区的血脉,是社区发展的灵魂。近年来,青春社区党委以“百草园”营造为契机,以“文”为介,以“文”化人,引领社区固执、不合群的老人走出家门,主动参与社区活动。同时开展了入党故事分享会、培养自组织、

党员义工,社区青春和暖志愿服务队、老兵红歌会积极活跃于社区,以点带面,为社区营造活跃氛围,贡献力量,使社区营造良性循环动力十足。

八十多岁的卓姨原来总宅在家中,不太爱与人打交道,社区工作人员多次上

门,使她逐步打开心扉,走出家门,主动参与社区活动,以精湛的编织手艺、丰富的草药知识服务社区。3月26日,狮山街道“一个人的剧场”活动首场演出在卓姨家拉开序幕,欣赏着婉转缠绵的《长生殿》,听着欢快明亮的古筝、长笛合奏,

卓姨开心得合不拢嘴。

今年3月,社区党委在社区小公园开展了“青山不改,初心不忘”入党故事分享会、“青春无悔,忆海拾珠”党员生涯最难忘的事分享会,回忆青春,展望未来,激励党员不负光阴,奋发而上。

因“地”制宜,借“景”生情 邻里情深 添姿彩、扶弱小

美化“百草园”,使之不仅成为社区一景,还成为融洽邻里关系的一个平台。

今年3月,社区党委联合紫荆中学开展“红色引领,先锋少年”活动,紫荆中学师生与社区居民通力合作,利用居民自发捐赠的花草,把“百草园”布置得五彩缤纷、井井有条。

5月,社区党委牵头,社区党员、居民、北理工大学志愿者、五洲公益社会组织共同开展了“百草园”彩绘墙营造活动,一笔一划添姿彩,一言一语邻里情。环境改变了,居民也自主修葺好破损的公共路牙、花基。

同时,社区党委还与辖

区单位“手拉手”,多方联动、共建共享:携手市残联开展“红色引领,共驻共建”活动,关心关爱残疾人;撬动扶贫单位资源,为辖区困难群众送爱心;联系鸿泰绿色食品有限公司捐赠绿色农副食品,用于社区睦邻活动等。

参与5次活动的李叔

有感而发,挥笔写下“青春梦”诗句:“青春处处好风光,春风频频续美章,共筑和谐社区梦,一人有难大家帮。”

陈姨也感慨地表示:“如今邻里见面笑容多了,抱怨少了,大家都开始熟络起来,感觉很温暖,更有归属感”。

九洲社区举办 暑期夏令营结营演出

本报讯(记者宋爱华)“没想到害羞的孙子也敢上台表演了。”8月20日,吉大街道九洲社区举办暑期夏令营汇报演出。在一个月的时间里,孩子们在丰富多彩的活动中学会了沟通交流、培养了自信心,当天的整台演出由孩子们自导自演,现场一位老人看了孙子的表演不停地称赞。

7月16日,由珠海慧爱社会工作服务中心承办的九洲社区暑期夏令营开营,在一个多月的时间里,慧爱社工组织开展了十场活动,小学员在老师的引导下,从开始时的害羞腼腆,到后来可以自信地上台演讲,收获了知识、成长和友情。“我们精心策划组织了十场活动,绘本阅读、演讲与口才、电影沙龙、绘画、美食DIY、创意手工等,每场活动首先以有趣的形式吸引学员们投入进去,在这个过程中逐渐培养学员在团队中与他人交流合作,从陌生到熟悉再到友好相处,最后形成一个积极、阳光的团队,每个孩子都可以在这个集体中汲取满满的正能量,这是我们这个夏令营所取得的最大成效。”慧爱社工有关负责人林春爱介绍说。

在当天的结营典礼上,孩子们表演了太极、舞蹈、吉他等十多个节目。“面条”小朋友(在夏令营心理戏剧中的代号)表演的小品《大兵小将》,引得大家捧腹大笑;“piano”则弹奏出优美的旋律,“帅锅”表演了高难度的双截棍。最后全体学员一起表演大合唱《刚好遇见你》:“因为刚好遇见你,留下足迹才美丽,风吹花落泪如雨,因为不想分离……”表达了对夏令营的依依惜别和对小伙伴的不舍之情。

居民寻亲无音讯 碧涛社区党委帮圆梦

本报讯(记者纪瑾)“我们找了他好久了,现在终于找到了,真的非常感谢你们啊!”近日,香湾街道碧涛社区居民张女士一走进居委会大门就发自内心地向工作人员表达谢意,并将一面绣有“为民排忧解难 至真至诚显真情”的锦旗呈上,感谢社区党委帮助她妹妹找到了离散28年的亲生儿子小雷。

7月中旬的一天,张女士来到碧涛社区,希望帮助患重病的妹妹寻找离散28年的亲生儿子小雷。张女士说,妹妹住前山街道某小区,20多年前离婚,在她儿子四个多月时就被其伯父带去外省,妹妹离婚后儿子归男方抚养,从此再无联系。如今妹妹患重病即将做手术,希望手术前能见儿子一面。无奈二十几年间环境变化太大,又没有联系方式,使寻亲陷入僵局,虽辗转多处,向多个部门求助,仍然没有进展。近日,张女士抱着试一试的心态来到碧涛社区寻求帮助。

社区工作人员一边安抚张女士,一边详细询问相关情况。由于当事人户籍和居住地都不在碧涛辖区,寻找工作相当困难,但为了圆重症母亲的梦,社区工作人员不辞辛苦,不怕麻烦,一起帮忙,通过各种平台,调动各方资源找寻。功夫不负有心人,在碧涛社区的努力下,最终找到了小雷的联系方式。工作人员马上与小雷联系,并将实际情况告知小雷,做其思想工作,最终,小雷同意与生母联系,张女士终于圆梦。